

# 多渠道育人 构建“大德育”格局

## ——菏泽家政职业学院德育实践创新研究

孔 卫

(菏泽家政职业学院,山东 菏泽 274300)

**摘要:**为形成协同效应,菏泽家政职业学院坚持多渠道育人,努力构建学校、家庭、社区和企业四位一体的“大德育”格局,有效提高德育工作的针对性和时效性。

**关键词:**多渠道;德育实践;“大德育”格局

**中图分类号:**G711

**文献标识码:**B

**文章编号:**1671-1246(2018)02-0154-02

高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。高校思想政治工作影响的是一代又一代青年的思想观念、价值取向、精神风貌,这不仅是学校的大事,更是全党和全社会的大事。高职教育肩负着为我国经济社会发展培养技能型人才的重要使命。德才兼备、以德为先是对高职毕业生提出的根本要求。自2007年升格以来,菏泽家政职业学院始终坚持育人为本,德育为先,按照全员、全过程、全方位育人的原则,努力构建学校、家庭、社区和企业四位一体的“大德育”格局,使培养出来的学生既具有职业精神和较高的道德情操,又具有较强的实践操作能力。

### 1 德育与智育“两手抓两手都要硬”

为切实克服部分高职院校在办学理念上“重智轻德”的倾向,菏泽家政职业学院坚持“两手抓两手都要硬”,一手抓德育,一手抓智育和技能教育,持之以恒,常抓不懈,并把德育工作纳入对各党总支、各系部和全体教职员工的考核的重要指标,奖优罚劣,实施“一票否决制”,使全体教职员工人人身上有压力、有动力去做好学校德育工作。

### 2 创建高素质的德育工作队伍

#### 2.1 加强对教师的培养,发挥教师的主导作用

教师除了教书授业,还要传道育人。身教重于言教,教师自身的道德修养、人格魅力、治学态度和奉献精神,对学生的成长起着潜移默化的作用。因此,学校定期邀请知名专家学者、道德楷模到学校为所有教师做报告,以提升教师的理论素养和师德境界。采取“请进来”和“走出去”相结合的办法,组织各科教师(特别是德育课教师)外出参加学术会议、现场观摩和社会考察,既开阔了视野,又增长了才干。

#### 2.2 抓好辅导员、班主任工作是学校德育管理工作的制胜法宝

辅导员和班主任是学生的引路人和德育的具体实施者,在思想、学习和生活等方面承担着指导学生的职责。一位优秀的辅导员、班主任对于培养好的班风和学风、及时发现和解决学生成长的困惑和难题至关重要。学校坚持通过“传、帮、带”,让年轻辅导员、班主任能学到更多的实践经验。同时,充分利用各

种网络平台和社会资源,加强辅导员和班主任业务素质和专项能力提升培训,提高辅导员、班主任队伍的整体素质。

### 3 拓宽德育路径,实施多渠道育人

#### 3.1 发挥课程的主渠道作用

德育课是学校德育工作的主渠道。第一,改革德育的内容,根据高职学生的特点和高职德育工作的目标,结合教材的重点、社会的焦点和学生的难点来选择德育内容。第二,坚持理论联系实际,让德育内容贴近社会、贴近学生、贴近生活,采用通俗的语言,来提高德育课的吸引力和实效性。第三,改变传统教学模式,坚持“教师为主导,学生为主体”,调动学生学习思考的积极性和主动性。第四,改进教学手段,创新教学方法。根据高职学生形象思维能力较强、逻辑思维能力欠缺的特点,利用多媒体、电影、动漫等,提高学生的学习兴趣。改变传统灌输式教学,利用角色扮演、情景模拟、课堂讨论等方法让高职学生在轻松愉快的氛围中既学到知识,又提高人文素质。

#### 3.2 发挥制度的育人作用

教育不是万能的。制度对于人们的行为具有强制约束作用,能够帮助人们逐渐形成良好的行为习惯。只教育不纠偏,教育无实效。应高度重视行为管理,矫正偏离行为,将思想正面教育与行为纠偏有机结合起来。针对我校中高职学生综合素质不尽如人意的现状,我校在坚持教育为主的前提下,高度重视制度育人,先后制定完善了早操制度、生活作息制度、学生纪律预警制度、品德操行评定制度等。发挥制度的惩戒作用,在制度的强制规范下,有助于帮助学生养成良好的习惯。

#### 3.3 发挥校园文化的育人作用

重视校园文化建设,通过开展品牌社团、职业文化进校园、大学生职业技能大赛等文化主题活动,努力营造催人奋进的校园文化氛围,充分发挥校园文化对学生的育人作用。

#### 3.4 发挥家庭的育人作用

我校中职、高职并存,有数据显示,职业院校的学生大多数出身于农村,来自社会底层,问题家庭和问题学生居多。针对这种情况,在新生报到的时候,我们第一时间和家长留下彼此的

基金项目:山东省职业教育教学改革研究项目课题“五年制职业院校德育课程教学设计与实施研究——以菏泽家政职业学院为例”(2015324)

# 临床医学生群体健康观培养模式研究

## ——以吸烟这一公共卫生问题为例

孙 炜\*,徐 斌,高 倩,邓 宇,韩金松,王博闻,张天娇

(中国医科大学,辽宁 沈阳 110122)

**摘 要:**群体健康观是我国新型医学发展的需求,就吸烟这一公共卫生问题,于中国医科大学七年制临床医学生中开展群体健康观培养模式研究。研究中采用宣传教育和培训教育的方式,对学生进行为期两周的吸烟健康危害、烟草依赖及戒烟治疗教育,通过多重自身对照的方法,阐明培养临床医学生群体健康观的最佳方式。研究表明,采用宣传教育和培训教育模式,均可实现培养临床医学生群体健康观的目的,仅发放宣传教育材料已足够达到此效应。

**关键词:**群体健康观;临床医学生;培养模式

**中图分类号:**R193

**文献标识码:**B

**文章编号:**1671-1246(2018)02-0155-02

新型复合型医学功能的发展需要的是集治疗、预防、保健与增进人群健康于一体的卫生工作者,群体健康已成为“全球医学教育最基本要求”所涵盖的七大领域之一<sup>[1]</sup>。然而,我国目前的高等医学教育仍偏重于医学科学基础知识和临床技能教学,医疗工作者尚未认识到群体健康的实用性。

吸烟已成为当今世界最大的公共卫生问题之一,它可引发多部位的肿瘤和多种疾病<sup>[2-3]</sup>,而我国是世界上最大的烟草生产国、消费国和受害国<sup>[4-5]</sup>,这需要引起我们的重视。戒烟能够有效阻止或延缓吸烟相关疾病的进展,降低其发病率和病死率,减轻吸烟和被动吸烟的危害<sup>[6]</sup>。因此,宣传戒烟知识刻不容缓。有研究表明,医生劝导戒烟的效果,即使是简短的建议,亦能够增加戒烟者的数量和戒烟成功率<sup>[7]</sup>。因此,医生是帮助吸烟者戒烟的最佳人选,劝导患者戒烟应融入每位临床医生的日常工作中,从而有效干预吸烟这一重大的公共卫生问题。

基金项目:辽宁省普通高等教育本科教学改革研究项目(UPRP20140977)

联系方式,建立学校和学生家长联系的渠道。当学生出现问题时,我们和家长及时沟通联系,让家长协助教育,充分发挥家长的作用。我们借鉴中小学和家长及时沟通联系的做法,得到了家长的高度认可,在实践中也收到了明显的效果。在以后的思想教育和管理工作,在不侵犯学生个人隐私的情况下,尽可能全方位了解学生的家庭情况,重点关注家庭情况特殊的学生,比如单亲家庭、离异家庭。既帮助他们及时解决在学校生活和人际交往中遇到的困难,还要关注他们的心理是否有问题、人格是否健全,以便及时给予心理干预。

### 3.5 发挥社会实践活动的育人作用

(1)通过校企合作、工学结合育人。工学结合是高职办学的最大特点。学校与实习单位合作,共同制订培养计划。在整个实习阶段,实习单位教师既负责对学生技能进行指导培训,还要对学生进行职业道德和行为习惯教育。

(2)构建德育实践基地,让学生参加社会实践活动。社会实

践活动是一种重要的教育手段和方法,比单纯的说教灌输更有吸引力和说服力。通过社会调查、参观考察、志愿服务等活动,能让学生增强对国家和民族的归属感、认同感和自豪感。

### 1 对象与方法

#### 1.1 群体健康观培养模式及内容

本研究采用宣传教育和培训教育的方式,分别对临床医学生进行群体健康观培养。宣传教育模式即向培养对象发放课题组编制的教育资料,学生自行阅读;培训教育模式即以授课的方式,就教育资料内容进行培训,同时发放该资料。两种方式的培养过程均为两周。项目实施中使用的教育资料内容均来自世界卫生组织烟草控制框架公约、国际防痨和肺部疾病联合会提供的资料,包括吸烟健康危害、烟草依赖和戒烟治疗。

#### 1.2 研究对象

本项目以中国医科大学七年制临床医学专业学生(调查开

践活动是一种重要的教育手段和方法,比单纯的说教灌输更有吸引力和说服力。通过社会调查、参观考察、志愿服务等活动,能让学生增强对国家和民族的归属感、认同感和自豪感。

(3)开展特色鲜明的主题教育活动。如组织学生参加“升国旗仪式”“义务照顾敬老院老人”等活动,让学生爱党、爱国,遵纪守法,敬老爱幼,助人为乐。

近几年我院毕业生供不应求,就业率一直保持在98%以上。学生无论是职业技能还是道德素养都深受用人单位好评,这与学校多年来坚持多渠道育人、构建“大德育”格局是分不开的。

尽管我院德育工作已取得了一定的成绩,但在“互联网+95后”新形势下如何面对新情况,解决新问题,应成为每一位高校德育工作者思考的时代课题。今后还需要继续探索研究高职学生德育的新思路、新途径、新方法,不断开创高职院校德育工作的新局面。▲